

EL VICESECRETARIO GENERAL CLAUSURA EN ALICANTE EL X CONSEJO NACIONAL DE LA SECCION FEMENINA

MUJERES

NACIONALSINDICALISTAS
Regiduría provincial de P. y P. de la S. F.

N.º 79

ZAMORA, 1.º DE FEBRERO DE 1946

CONSIGNA

Escuchamos con frecuencia, a personas que no pertenecen a nuestra generación, que precisamente están incluídas por su edad en la generación que inmediatamente nos precede, la alusión a formas de vida que, según ellas, no tienen relación con el espíritu de la Fa-tange. Hablan estas personas, con nostalgia, de tiempos fáciles, de tranquilidad, de abundancia, de bienestar. Esta palabra—bienestar—es quizá la más empleada entre todas las fórmulas nostálgicas, y, sin duda, la más expresiva de lo que esta gente llorona añora y siente. ¡Ah, el bienestar que se disfrutaba entonces en España, dicen cuando lo que tan sólo les duele de la crisis y el esfuerzo de hoy es la pérdida de aquella oronda satisfacción individual con estrecho horizonte de butaca blanda y despensa repleta.

de acercarnos a la Ley de Dios, y de que Dios nos muestre su preferencia, pues como dice la Sagrada Escritura cuando habla de los «elegidos»: «Nuestro Señor, nos quita esos dones que El nos habla dado! para que cuando nos faltan volvamos a El y se lo pidamos, conociéndole por Señor y dador de ellos.»

Palabras de Pilar

«Estamos atravesando en estos momentos por unas circunstancias críticas. Vosotras veréis a vuestro alrededor, por un lado, el temor de algunas personas, incluso de vuestra propia familia, por si cambian las cosas, por otro, cosa casi sorprendente en estos momentos, las nuevas afiliaciones que todos los días se producen en la Sección Femenina.

Pues bien, entré esta combinación de temor y de confianza, vosotras tenéis que conservar un perfecto equilibrio.

Con los temerosos, hacédeslos comprender la confianza absoluta que tenemos todos en las decisiones del Caudillo. Que si él, ayudado por la gracia de Dios, supo sacarnos adelante en 1936, también ahora sabrá hacerlo, cuanto más que en estos momentos está España unida y acrecentada su fuerza por casi seis años de paz.

En la Casa-Prisión José Antonio se celebraron diversos actos y fué colocada una corona en el lugar en que murió el Fundador

Jerarquías, delegados y autoridades visitaron en el cementerio de los Remedios la primera tumba que ocupó José Antonio

ALICANTE, 31.—En la Casa-Prisión de José Antonio se han celebrado esta mañana solemnes actos con motivo de la clausura del décimo Consejo Nacional de la Sección Femenina. A las nueve y tres las jerarquías llegadas de Madrid y Valencia se trasladaron a la Casa-Prisión, con el vicesecretario general señor Vivar Téllez y la delegada nacional de la Sección Femenina Pilar Primo de Rivera. A las diez hubo en la capilla una misa en la que ofició el Padre Justo Pérez de Urbel, asesor nacional religioso de la Sección Femenina ayudado por los PP. Jurado y Saucedo. En la misa recibieron la Sagrada Comunión las ciento cincuenta delegadas representación de las cincuenta provincias españolas que han asistido al Consejo Nacional. Actuó el coro de la Sección Femenina dirigido por el maestro Aldeguer. Después se rezó un responso. Más tarde la Diputación provincial obsequió con un desayuno a las jerarquías y delegadas.

Acto de clausura

A las doce y media se celebró la clausura del Consejo al que asistieron las jerarquías nacionales, el gobernador civil y las provinciales. El vicesecretario general dió lectura a las conclusiones aprobadas en el Consejo Nacional y después leyó el testamento de José Antonio el delegado provincial de Educación Popular. A continuación el señor Vivar Téllez pronunció las siguientes palabras: «Queda clausurado el X Consejo Nacional de la Sección Femenina».

A las doce cuarenta y cinco, las autoridades y jerarquías nacionales y provinciales se trasladaron al patio de Casa-Prisión donde formaban guardia de honor las delegadas ante la Cruz que señala el sitio donde cayó José Antonio y en el que depositaron Vivar Téllez y Pilar Primo de Rivera una gran corona de laurel. Después Pilar Primo de Rivera leyó la ofrenda a José Antonio, de Ridreujó y Vivar Téllez dió los gritos de ritual.

Seguidamente las autoridades y jerarquías visitaron la celda que ocupó José Antonio y demás dependencias de la Casa-Prisión que ocupará una comunidad religiosa, tras las grandes reformas hechas en el edificio.

A la una cuarenta y cinco, autoridades, jerarquías y delegadas se trasladaron al cementerio de Nuestra Señora del Remedio para rendir un homenaje ante la huella del primer sepulcro que ocupó el cuerpo de José Antonio. Más tarde se trasladaron a esta ciudad.—Logos.

CONVERSACIONES entre MUJERES

Hace algunas semanas sorprendimos en plena calle la conversación de dos mujeres, amigas de trapos, que hablaban de modas.

Vamos a ver qué conversación interesante pescamos hoy. Por allí vienen dos presuntas víctimas que charlan muy entusiasmadas; acerquémonos.

—¿Cuánto me alegra lo que me cuentas, Mari! Yo soy una buena amiga tuya y sufría con tus disgustos domésticos. Pero, dime, ¿cómo ha ocurrido el cambio?

—Verás... En realidad, las cosas se han puesto bien en pocos días; desde primero de año, todas las peloteras entre Pepe y yo eran por mi culpa, lo reconozco. A mi marido lo saca de juicio una mujer sin orden. Eso de que no mande buscar a tiempo los cuellos que están en el planchado o que te olvides de prepararle lo que te ha encargado con la mayor urgencia, que no sepas cómo quitarle una mancha que le cae en el traje o que no seas capaz de llevar la cuenta del dinero, son cosas que estropean la ilusión, el amor, ¡todol, lo sé por experiencia, créelo...

—Es que en una casa el orden es lo principal...

—Sí; pero yo, por naturaleza, soy distraída y descuidada, ya lo sabes; me olvido de todo y no tengo mucha experiencia de las cosas del hogar... ¡Por poco damos al traste con nuestra felicidad! Pero, ¿ves este paquete que llevo?

—Parece un libro...
—No es un libro. Verás. El primero de año mi hermana vino a casa con un paquete como éste, y me dijo: «Te va a ser muy útil, ya verás.» Yo lo desenvolví y...
—¡Bueno, desenvuélvelo ahora también! Me estás intrigando.

—Agenda 1946. ¿Qué es esto?
—Ago estupendo. Desde que la tengo no se me olvida nada en la casa; lo llevo ya quince días de armonía familiar. De tengámonos un momento. Fíjate: como ves, lo ha editado la Sección Femenina.

—Por eso tiene que estar bien. La mujer sabe siempre lo que necesita la mujer. ¡Pasa las hojas. Normas prácticas para el ama de casa... cómo se hace la compra... minutos de comilata para la semana. ¡Aquí está lo tuyo! ¿Qué debo hacer este día?... para todos los del mes. ¡Chica, está estupendo!

—Y luego, en las hojas en que se apuntan las cuentas de cada día, consejos prácticos, recetas de cocina, de higiene, de puericultura y hasta de belleza, para que no falte detalle. Estoy encantada con mi Agenda. Esta se la voy a regalar a una amiga que se va a casar. ¡Te aseguro que le será muy útil!

—Ya lo creo, ya lo creo. Voy a comprarme también una. Se llama Agenda de la S. F. para 1946. ¿Cuánto vale?

—Poquísimo para lo práctico que resulta y lo extensa que es: vale 12,50 y, como ves, lleva unas tapas preciosas.

—¿Y dónde se adquiere?

—En la Delegación provincial de la S. F. (plaza del general Sanjurjo número 2).

—Pues, desde luego, desde mañana tendré yo una igual. A mi tampoco se me olvidará nada y llevaré bien las cuentas.

—Cómo no he de hacerlo si me los ha evitado a mí.

LA LETRA "Y"

SU HISTORIA Y PRESENTE

Y A es llegado el momento en que miremos en conjunto el valor que como símbolo y emblema posee la letra «Y».

Hay temas que, por mucho que en ellos se insista, no se profundiza lo necesario ni se deja, por ello, de aclarar confusión, de abrir horizontes o prestar información y dar noticia. Tal ocurre, en general, con los que rozan la simbología y la emblemática del Movimiento. Un emblema es la concreción, en un algo único, de un todo muy amplio; o de varias partes diferentes de una totalidad difusa. Por ello, ante los símbolos, caben todas las posiciones sentimentales, todas las disquisiciones históricas, y todas las sugerencias posibles. No es una excepción la «Y», emblema y galardón al mismo tiempo—de la mujer falangista.

Para nadie es un secreto, y por esto comenzamos haciendo la cita, que Nebrija fué el que discursó los juegos lingüísticos—paleográficos y simbólicos—en que papel tan destacado tienen la «Y», y la «F», iniciales de los nombres de los dos Reyes Católicos. Pero sabiendo esto, no nos basta. Porque una serie de problemas diversos se nos agolpan en la imaginación y un deseo de preguntar mil cosas se atropella. Procuremos clarificar las cuestiones y extraer la esencia fundamental de todas ellas, que, al final, podremos ver más claro si procedemos con orden. ¿Por qué Isabel se escribe con «Y»? ¿Por qué sólo pudo ser «Y»? ¿Qué virtud providencial posee la «Y» para escribir con ella otras palabras de profundo contenido simbólico? ¿Qué significa en sí misma la «Y», aun actualmente? Estas preguntas han de ser contestadas, y en sus respuestas tendremos aclarado todo el sentido y la historia del símbolo, grande y sencillo, de la mujer del Movimiento.

¿POR QUE LA "Y"?

Yo no ignoro que ocurre con frecuencia que las cosas que a los enterados parecen más corrientes, y de cuya minucia y detalle no hablan siquiera, porque los consideran conocimientos superados, son enigmas para otros, a los que es pre-

ciso descifrar y explicar todo detenidamente. Ante la «Y», que preside como símbolo gótico la labor femenina de la España Nacional-Sindicalista, son muchos los que hacen un gesto interrogante o se preguntan simplemente: ¿Por qué?

Comenzaremos lógicamente, para que estas líneas tengan una cierta e interna trabazón, contestando a esta simple pregunta, que tendrá, además la virtud de colocarnos desde un comienzo en el inevitable plano de referencia histórica, que he buscado de liberadamente para enfocar con luz de grandeza la exégesis de lo que es la letra «Y».

La contestación no es difícil. La mujer Nacional-Sindicalista ha elegido la «Y» porque esta letra inicia—según la grafía del siglo XV, como veremos después—la palabra YSABEL. Si nos preguntáramos nuevamente la razón que ha presidido este criterio de elección para escoger éste y no otro nombre, la respuesta es de una sencillez ingenua, pero que tiene un fondo más complicado, al explicarse, de lo que a primera vista puede parecer. Se eligió el nombre de Isabel porque así se llamó nuestra reina grande.

Henos así colocados ya en el plano a que intencionadamente deseamos abocar. De una pregunta simple hemos pasado a una referencia de grandezas imperiales. Mucho se ha escrito—desde Clemencin a Walsh—sobre la persona, significado, ambiente, influencia, manera de ser, feminidad y ejemplaridad de la Reina Católica, para que volvámos ahora sobre ello. Nos ha de bastar con saber—por la grandeza ya estudiada y

conocida de la Reina Católica—el porqué de la elección de tal signo. Y lo sabemos nada menos que refiriéndonos a una reina magna, que rigió un país que fué pródigo en ellas, en un país al que no faltó un lucido ejemplario con que surtir de nacional orgullo toda una historia milenaria.

ISABEL

Y SABEL I, sí, ella y no otra. Posee nuestra Historia reinas como Breguella, la madre de San Fernando y María de Molina—personificación de la «prudencia en la mujer»—, entre otras muchas; pero sólo Isabel nos interesa, para encerrar en ella lo que es la aspiración suprema de las mujeres de la Falange. Porque si unas fueran hábiles en gobierno, y otras bondadosas como madres o consejeras eficaces, y españolas ejemplares todas, sólo Isabel de Castilla, que no deseó el trono cuando existieron intereses que juzgaba sagrados; que dirigió—como intendente eficazísima—la conquista del último territorio infiel de España; que apoyó con su intuición a ese visionario—Cristóforo Colombo—en quien nadie creía y que regaló un mundo a España; que organizó sabiamente la vida interna del país... Sólo ella es ejemplo perenne, permanente, eterno e inmutable en su substancia de lo que puede la voluntad femenina—y española—cuando se propone, con vocación auténticamente patriótica y católica, servir íntegramente una grandeza y un porvenir, por cerrado que éste se presente.

Como creadora de Imperio, como fuente inagotable de energía gigantesca y ejemplar de voluntad constructiva, emparejada con los más dulces atributos femeninos de esposa y de madre, Isabel de Castilla, mujer de Fernando, preside espiritualmente la labor abnegada de la mujer Nacional-Sindicalista. Preside su labor, porque de la vida de Isabel se concluye con una consecuencia única, que engloba toda su colosal actividad y significación: unidad constructora, cons-

Devoción a María en nuestra provincia



La Virgen del "Socastro" en Villamayor de Campos

El castro está situado a menos de dos kilómetros de Villamayor de Campos. Su origen es celta. Eran puntos estratégicos, escogidos por éstos, para edificar sus habitaciones o cavernas: si se hicieran excavaciones dentro de las bodegas de Villamayor, seguramente se encontrarían no pocos restos humanos.

Castillo romano

Los romanos edificaron un castillo en el punto más elevado del tesoro para que defendiese al pueblo, que después lo cercaron de murallas, muralla y pueblo que más tarde fueron arrasados por los árabes, huyendo antes los naturales, dejando escudada en el tesoro la imagen de la Virgen titular de su iglesia visigoda. En los comienzos del siglo ya estaba reedificado este lugar porque el rey Ordoño el año 916 dona a la iglesia de León, además de «Zancos» (Quad est castriviride, Zancos que es Castroverde), la iglesia de Santa María del Socastro de Acebal en el Arato. La iglesia del Socastro quiere decir, templo que está situado debajo del castillo y fué siempre una parte de herederos y parte del Concejo. De lo primitivo del pueblo del «Castro» no queda más que la iglesia y dentro de ella la imagen de la Santísima Virgen, no la moderna que tiene poco más de una centuria sino la imagen antigua de talla que también está en el altar de la iglesia; y que según unos, data del siglo doce y según otros del siglo trece, cuya imagen dicen los vecinos de Villamayor que se apareció a un pastor.

Devoción a la Virgen

Es grande la devoción que tienen y han tenido los hijos de Villamayor a la Virgen del Socastro como lo demuestran los innumerables exvotos pendientes de los muros interiores de la iglesia, que recuerdan los milagros realizados por María Santísima en esta Sagrada Imagen; lo demuestran también las visitas frecuentes diarias de los de Villamayor, los unos a rezar, los otros a encender la lámpara, muchos con velas que van a ofrecer a su Patrona, no pocos a oír la santa misa que los fieles mandan celebrar en acción de gracias por sus necesidades.

Como prueba elocuente de esta devoción, la cofradía, fundada canónicamente el 6 de octubre de 1815 que lleva el título de tan celestial Señora, y cuyos cofrades todos los años el día de San Marcos, juntamente con las autoridades y el pueblo en masa suben a su ermita y bajan a la Santísima Virgen del Socastro en triunfal procesión a la parroquia de Santa María para celebrar uno de los domingos del mes de mayo, la solemne rogativa con la bendición de los campos por la tarde, haciendo preceder un novenario que costea el muy ilustre Ayuntamiento de esta villa y a cuya misa solemne diaria asisten los vecinos de Villamayor y también los mozos de labranza y gente del campo.

Los cofrades también celebran todos los años, por su cuenta otra función con misa solemne y sermón el primer domingo de mayo, y el primer domingo de julio la trasladan a su ermita con el mismo entusiasmo con que la trajeron.

Finalmente para demostrar la devoción que este pueblo tiene a su Patrona, la Santísima Virgen del Socastro, podemos asegurar que no hay persona que no vaya a las cuevas que no la rece siquiera una salve. El día 24 de septiembre de 1925 tuvo lugar el grandioso acto de la coronación solemne de la Santísima Virgen de este título verificado en nombre del excelentísimo señor obispo de León, por el reverendo señor arcipreste del partido doctor don Luis Calvo Lozano párroco de Villalpando.

ACTIVIDADES

Labor realizada por el Departamento de Divulgación durante el mes de Diciembre. Familias visitadas, 248; enfermos visitados, 119; Familias socorridas con ropas, 45; familias socorridas con alimentos, 16; familias socorridas con medicamentos, 21. Entre la población infantil se repartieron 635.500 kilos de harina.

Todas las actividades de la Sección Femenina durante el tiempo transcurrido desde nuestra última Hoja de Mujeres Nacional-Sindicalista ha estado dedicada a la recopilación y resumen de la labor realizada durante el pasado año como preparación del Consejo Nacional que en estos días se está celebrando en Valencia, con asistencia de nuestra delegada provincial y de la camarada jefe de personal.

Después de las vacaciones de Navidad han vuelto a reanudarse las clases en las Escuelas de Hogar de la Sección Femenina que funcionan en la capital y provincia, así como de las Escuelas de Formación que en número de 78 con un total de 1.578 alumnas están abiertas en los pueblos de la provincia de Zamora.

trucción unitaria. Une los reinos dispersos peninsulares—matrimonio con Fernando, conquista de Granada—, une las voluntades nacionales en un cauce imperial, une las orillas de los mares con el apoyo a Colón...

Es prodigioso que esta constante UNIDAD que preside todo lo que Isabel hizo y significó vaya a ser también uno de los valores—el fundamental—de la letra «Y».

¡MUJER TRABAJADORA!
Si tu ideal es constituir un hogar propio, a ello contribuirá notablemente un PRESTAMO NUPCIAL de los que mensualmente concede el nuevo Estado a través del Instituto Nacional de Previsión.